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คำอธบิายรายวชิา
ศกึษา ฝึกทกัษะการคดิคำนวณและฝึกการแกปั้ญหาในเรือ่ง

อตัราสว่น สดัสว่น รอ้ยละ การแปรผัน เซต การดำเนนิการของ
เซต แผนภาพแทนเซต (Venn – Euler Diagram)
การแกส้มการเชงิเสน้ตวัแปรเดยีว ระบบสมการเชงิเสน้สองตวัแปร
สมการกำลงัสองตวัแปรเดยีว

มาตรฐานรายวชิา
1.มคีวามคดิรวบยอดเกีย่วกบัอตัราสว่น สดัสว่น รอ้ยละ
การแปรผัน และนำไปใชใ้นการแกปั้ญหาได ้

2.มคีวามคดิรวบยอดเรือ่งเซตและการดำเนนิการของเซต
และนำไปใชใ้นการแกปั้ญหาได ้

3. เขยีนแผนภาพแทนเซต (Venn – Euler Diagram)
และนำไปใชใ้นการแกปั้ญหาเกีย่วกบัการหาสมาชกิและ
จำนวนสมาชกิของเซตได ้

4.แกส้มการเชงิเสน้ตวัแปรเดยีว ระบบสมการเชงิเสน้สอง
ตวัแปร และสมการกำลงัสองตวัแปรเดยีวและแกปั้ญหา
ในสถานการณจ์รงิได ้

5.นำความรูแ้ละทกัษะทีไ่ดจ้ากเรือ่งอตัราสว่น สดัสว่น
รอ้ยละ การแปรผัน เซตและการดำเนนิการของเซต
ระบบสมการเชงิเสน้ และสมการกำลงัสองตวัแปรเดยีว
ไปประยกุตใ์นการเรยีนรูใ้นงานอาชพีและชวีติประจำ

สมรรถนะรายวชิา
1. ดำเนนิการเกีย่วกบัอตัราสว่น สดัสว่น รอ้ยละ การ

แปรผัน
2. ประยกุตใ์ชอ้ตัราสว่น สดัสว่น รอ้ยละ การแปรผันใน

งานอาชพี
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3. มคีวามคดิรวบยอดเรือ่งเซตและการดำเนนิการของเซต
และนำไปประยกุตใ์ช ้

4. ใชค้วามรูเ้กีย่วกบัแผนภาพ เวนน์ - ออยเลอร์
(Venn-Euler Diagram)

ในการแกปั้ญหาเกีย่วกบัการหาสมาชกิและจำนวน
สมาชกิของเซตจำกดั

5. ใชค้วามรูเ้กีย่วกบัสมการเชงิเสน้ตวัแปรเดยีว ระบบ
สมการเชงิเสน้สองตวัแปร

และสมการกำลงัสองตวัแปรเดยีวและแกปั้ญหาใน
สถานการณจ์รงิ

ประเด็นออกขอ้สอบ
1. การตรวจสอบการเทา่กนัของอตัราสว่น
2. อตัราสว่นของจำนวนหลายๆ จำนวน
3. การนำความรูแ้ละทกัษะทีจ่ากอตัราสว่นไปประยกุตใ์ช ้
ในวชิาชพี

4. การหาคา่ตวัแปรจากสดัสว่นตรง
5. การหาคา่ตวัแปรจากสดัสว่นผกผัน
6. การนำรอ้ยละไปใชใ้นวชิาชพี
7. การหาคา่ตวัแปรของสมการเชงิเสน้ตวัแปรเดยีว
8. การแกส้มการเชงิเสน้สองตวัแปร
9. การแกส้มการกำลงัสองโดยการแยกตวัประกอบ
10. การเขยีนเซตแบบแจกแจงสมาชกิ
11. การหาจำนวนสมาชกิของเซต
12. การใชแ้ผนภาพเวนน์ – ออยเลอรใ์นการเขยีนเซต

สาระสำคญั
อตัราสว่น (Ratio)
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อตัราสว่น (Ratio) เป็นการเปรยีบเทยีบปรมิาณหรอืสิง่ของที่
มหีน่วยเหมอืนกนัหรอืตา่งชนดิกนักไ็ดเ้พือ่หาความสมัพันธร์ะหวา่ง
ปรมิาณตา่งๆ

สดัสว่นและการนำสดัสว่นไปใชใ้นวชิาชพีและชวีติประจำวนั
สดัสว่นเป็นประโยคทีแ่สดงการเทา่กนัของอตัราสว่นสอง

อตัราสว่น โดยทีท่ำอตัราสว่นทัง้สองใหเ้ป็นอตัราสว่นอยา่งต่ำ
แลว้จะมคีา่เทา่กนัเสมอ

สดัสว่นแบ่งออกเป็น 2 ชนดิ คอื สดัสว่นตรง และสดัสว่น
ผกผัน

สดัสว่นตรงเป็นสดัสว่นทีส่องอตัราสว่นมคีวามสมัพันธไ์ปใน
ทศิทางเดยีวกนั และสดัสว่นผกผันเป็นสดัสว่นทีส่องอตัราสว่นมี
ทศิทางไปในทางตรงขา้มกนั ขณะเดยีวกนัยงัสามารถนำความรู ้
เรือ่งสดัสว่นทกุประเภททีเ่รยีนแลว้ นำไปใชแ้กปั้ญหาในงาน
วชิาชพีและชวีติประจำวนัได ้

รอ้ยละและการคำนวณเกีย่วกบัรอ้ยละ
รอ้ยละหรอืเปอรเ์ซน็ตใ์ชส้ญัลกัษณแ์ทนดว้ย % เป็นการ

เปรยีบเทยีบจำนวนใดจำนวนหนึง่กบัจำนวนเต็ม 100 ซึง่อาจเขยีน
อยูใ่นรปูอตัราสว่นทีม่จีำนวนหลงัของอตัราสว่นเป็น 100 หรอื
เศษสว่นทีม่สีว่นเป็น 100 สามารถเปลีย่นรปูระหวา่งรอ้ยละ
เศษสว่น และทศนยิมได ้

การนำรอ้ยละไปใชใ้นวชิาชพีและชวีติประจำวนั
การนำรอ้ยละไปใชใ้นวชิาชพีและชวีติประจำวนันัน้ สามารถนำ

หลกัการคำนวณเกีย่วกบัรอ้ยละ มาชว่ยแกโ้จทยปั์ญหาเกีย่วกบัรอ้ย
ละในวชิาชพีและชวีติประจำวนัได ้

การแปรผนั
การแปรผันเป็นความสมัพันธข์องปรมิาณตัง้แตส่องปรมิาณขึน้

ไป โดยทีเ่มือ่ปรมิาณหนึง่เปลีย่นแปลงไปอกีปรมิาณหนึง่
เปลีย่นแปลงไปอกีปรมิารหนึง่กเ็ปลีย่นแปลงตามไปดว้ย ใน
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ลกัษณะทีไ่ดส้ดัสว่นกนั และใชส้ญัลกัษณ์ แทนคำวา่ การ
แปรผัน โดยแบง่การแปรผันเป็น 3 ประเภท คอื การแปรผันตรง
การแปรผกผัน และการแปรผันเกีย่วเนือ่ง

การแปรผันตรง เป็นความสมัพันธท์ีก่ารเปลีย่นแปลงไปใน
ทศิทางเดยีวกนั กลา่วคอื ถา้ปรมิาณหนึง่มคีา่เพิม่ขึน้อกีปรมิาณ
หนึง่มคีา่เพิม่ขึน้ดว้ย หรอืถา้ปรมิาณหนึง่มคีา่ลดลงกจ็ะมผีลใหอ้กี
ปรมิาณหนึง่ลดลงตามไปดว้ยอตัราสว่นคงที่

การแปรผกผัน เป็นความสมัพันธท์ีม่กีารเปลีย่นแปลงไปใน
ทศิทางตรงขา้มกนั กลา่วคอื ถา้ปรมิาณหนึง่เพิม่ขึน้จะมผีลใหอ้กี
ปรมิาณหนึง่ลดลงดว้ยอตัราสว่นคงที่ หรอืถา้อกีปรมิาณหนึง่มคีา่
ลดลงจะมผีลทำใหอ้กีปรมิาณหนึง่เพิม่ขึน้

การแปรผันเกีย่วเนือ่ง หมายถงึ ความสมัพันธข์องปรมิาณ
ตา่งๆ ตัง้แตส่ามปรมิาณขึน้ไปซึง่อาจสมัพันธใ์นลกัษณะการ
แปรผันตรง หรอืแปรผกผันกไ็ด ้ เชน่ ระยะทางทีเ่ดนิทางโดย
รถยนต์ จะขึน้อยูก่บัอตัราเร็วเร็วเฉลีย่ของรถยนตแ์ละเวลาทีใ่ชใ้น
การเดนิทาง ดอกเบีย้จะขึน้อยูก่บัเงนิตน้และระยะเวลา

สมการเชงิเสน้ตวัแปรเดยีว
สมการคอื ประโยคสญัลกัษณท์ีแ่สดงถงึการเทา่กนัของ

จำนวนโดยใชเ้ครือ่งหมายเทา่กบั “=” ซึง่อาจจะมตีวัแปรหรอืไมม่ี
กไ็ด ้

สมการเชงิเสน้ตวัแปรเดยีว คอืสมการทีม่ตีวัแปรและ
เลขชีก้ำลงัของตวัแปรเป็นหนึง่ กำหนดใหอ้ยูใ่นรปู ax + b = 0 เมือ่
a , b เป็นคา่คงตวัที่ a 0 และ X เป็นตวัแปร โดยอาศยัสมบตักิาร
เทา่กนัของจำนวนจรงิในการแกส้มการหาคา่ของตวัแปรในสมการที่
ทำใหส้มการเป็นจรงิ ซึง่เรยีกวา่ คำตอบของสมการ

สมการเชงิเสน้ตวัแปรเดยีวถกูนำมาใชใ้นวชิาชพีและชวีติ
ประจำวนัอยูเ่สมอ อาทิ การคำนวณหายอดขายสนิคา้ การหาความ
กวา้งและความยาวของพืน้ที่ มลูคา่หุน้ เป็นตน้

สำหรับการแกโ้จทยส์มการเชงิเสน้ตวัแปรเดยีวนัน้ ตอ้งอาศยั
ความรูเ้รือ่งการแกส้มการเชงิเสน้ตวัแปรเดยีวในการแกโ้จทยปั์ญหา
เป็นสำคญั
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สมการเชงิเสน้สองตวัแปรเดยีว
สมการเชงิเสน้สองตวัแปรเดยีว คอืสมการทีอ่ยูใ่นรปูทัว่ไป คอื

Ax + By = C เมือ่ A , B , C เป็นคา่คงที่ A,B ไมเ่ป็นศนูยพ์รอ้มกนั
และ x , Y เป็นตวัแปร

เมือ่กำหนด a1 , a2 , b1 , b2 , c1, c2 เป็นจำนวนจรงิใด ๆ
เรยีก

a1x + b1y = c1 โดยที่ a1 0
และ b1 0

a2x + b2y = c2 โดยที่ a2 0 และ
b2 0
การแกร้ะบบสมการเชงิเสน้สองตวัแปร มวีธิกีาร 3 วธิี คอื โดย

การใชก้ราฟ โดยการแทนคา่ตวัแปรหนึง่ในรปูของอกีตวัแปรหนึง่
หรอืโดยการกำจัดตวัแปรหนึง่ ( เป็นการทำใหส้มัประสทิธิข์อง
ตวัแปรทีต่อ้งการกำจัดใหม้คีา่เทา่กนั แลว้ใชก้ฎการบวกหรอืลบ
ระหวา่งสองสมการ)

หลกัการแกโ้จทยร์ะบบสมการเชงิเสน้สองตวัแปร คอื
วเิคราะหโ์จทยห์าสิง่ทีโ่จทยก์ำหนดมาให ้ และสิง่ทีเ่ป็นคำถาม
พรอ้มกำหนดตวัแปรสองชนดิแทนสิง่ทีโ่จทยถ์าม พจิารณาวา่
ตวัแปรทีส่มมตเิกีย่วขอ้งหรอืสมัพันธก์บัโจทยห์รอืตวัเลขอืน่ ๆ ใน
โจทยอ์ยา่งไร สรา้งสมการตามเงือ่นไขทีโ่จทยก์ำหนด 2 สมการ
ดำเนนิการแกร้ะบบสมการ ตรวจสอบคำตอบกบัโจทยท์กุครัง้แลว้จงึ
สรปุคำตอบ

สมการกำลงัสอง
สมการกำลงัสอง (Quadratic equation) คอื สมการทีม่ี

ตวัแปรหนึง่ตวั และเลขชีก้ำลงัสงูสดุของตวัแปรเทา่กบัสอง มรีปู
ทัว่ไปของสมการเป็น ax2 + bx + c = 0 เมือ่ a , b และ c
เป็นจำนวนจรงิใดๆ ที่ a ≠ 0

คำตอบของสมการกำลงัสอง ตวัแปรลงในสมการแลว้ทำให ้
สมการเป็นจรงิ
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การแกส้มการกำลงัสองทำไดห้ลายวธิี เชน่ โดยการแยก
ตวัประกอบ โดยการทำเป็นกำลงัสองสมบรูณ์ หรอืโดยการใชส้ตูร

เซตและวธิกีารเขยีนเซต และชนดิของเซต
เซตเป็นคำทีไ่มน่ยิาม แตใ่ชค้ำวา่ “เซต” เมือ่กลา่วถงึการ

รวมหรอืกลุม่ของสิง่ตา่งๆ แลว้ตอ้งทราบแน่วา่สิง่ใดอยูใ่นกลุม่
และสิง่ใดไมอ่ยูใ่นกลุม่ และสิง่ทีป่รากฏอยูใ่นกลุม่จะเรยีกวา่
“สมาชกิ” ซึง่จะใชส้ญัลกัษณ์ ∈ แทนความหมาย “เป็นสมาชกิ”
และสญัลกัษณ์ ∉ แทนความหมาย “ไมเ่ป็นสมาชกิ”

วธิกีารเขยีนเซต มี 2 วธิี คอื วธิแีจกแจงสมาชกิและวธิบีอก
เงือ่นไขของสมาชกิ

ชนดิของเซตแบง่เป็น 5 ชนดิ ไดแ้ก่ เซตวา่ง เซตจำกดั
เซตอนันต์ เซตทีเ่ทา่กนั และเซตทีเ่ทยีบเทา่กนั

ความสมัพนัธข์องเซตและการนำเซตไปใชแ้กป้ญัหา
A เป็นสบัเซตของ B กต็อ่เมือ่ สมาชกิทกุตวัของเซต A

เป็นสมาชกิของเซต B เขยีนสญัลกัษณแ์ทนดว้ย A ⊂ B และถา้
A ไมเ่ป็นสบัเซตของ B เขยีนสญัลกัษณแ์ทนดว้ย A ⊄ B

เพาเวอรเ์ซตของเซต A คอื เซตทีม่สีมาชกิทกุตวัเป็นสบั
เซตทัง้หมดของเซต A เขยีนสญัลกัษณแ์ทนดว้ย P(A)

เอกภพสมัพันธ์ คอื เซตทีป่ระกอบดว้ยสมาชกิทัง้หมดใน
ขอบขา่ยทีก่ำลงัพจิารณาอยูใ่นขณะนัน้ เขยีนสญัลกัษณแ์ทนดว้ย
μ หรอื U

การเขยีนแผนภาพเวนน-์ออยเลอร์ จะใชร้ปูสีเ่หลีย่มมมุฉาก
แทนเอกภพสมัพัทธ์ และใชร้ปูปิดใดๆ หรอืวงกลม หรอืวงรี แทน
เซตตา่งๆ

การดำเนนิการของเซต เป็นการสรา้งเซตขึน้มาใหมด่ว้ยการนำ
เซตทีก่ำหนดใหม้าดำเนนิการตามทีต่อ้งการ เชน่ ยเูนยีนของเซต
อนิเตอรเ์ซกชนัของเซต คอมพลเีมนตข์องเซต และผลตา่งของ
เซต
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การนำเซตไปใชแ้กโ้จทยปั์ญหามหีลกัการดงันี้ สรา้งเซตขึน้
มาตามทีโ่จทยก์ำหนด เขยีนแผนภาพเวนน์ – ออยเลอรต์าม
เงือ่นไขทีโ่จทยก์ำหนด ใชค้วามรูเ้กีย่วกบัการหาจำนวนสมาชกิ
ของเซตจำกดั หาจำนวนสมาชกิของเซตตามทีโ่จทยต์อ้งการตาม
ลำดบั
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ตารางสรปุประเด็นออกขอ้สอบ

ขอ้ ประเด็นออกขอ้สอบ
ระดบัพฤตกิรรม

ความจำ ความ
เขา้ใจ

การนำ
ไปใช ้

วเิคราะ
ห์

สงัเครา
ะห์

ประเมนิ
คา่

1 การตรวจสอบการเทา่กนัของอตัราสว่น 2 1, 3, 4
2 อตัราสว่นของจำนวนหลายๆ จำนวน 5
3 การนำความรูแ้ละทกัษะทีจ่ากอตัราสว่น

ไปประยกุตใ์ชใ้นวชิาชพี
6

4 การหาคา่ตวัแปรจากสดัสว่นตรง 7 8, 9 14, 15
5 การหาคา่ตวัแปรจากสดัสว่นผกผัน 10
6 การนำรอ้ยละไปใชใ้นวชิาชพี 11, 12 13
7 การเขยีนเซตแบบแจกแจงสมาชกิ 18
8 การหาจำนวนสมาชกิของเซต 16 20, 21
9 การใชแ้ผนภาพเวนน์ – ออยเลอรใ์นการ

เขยีนเซต
17, 19 22

10 การหาคา่ตวัแปรของสมการเชงิเสน้
ตวัแปรเดยีว

23, 25 24

11 การแกส้มการเชงิเสน้สองตวัแปร 28 29 30
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12 การแกส้มการกำลงัสองโดยการแยก
ตวัประกอบ

26, 27

รวม จำนวนขอ้สอบท ัง้หมด 30 ขอ้

หมายเหตุ ตวัเลขทีร่ะบใุนชอ่งระดบัพฤตกิรรมเป็นลำดบัทีข่องขอ้สอบ เชน่ 2 หมายถงึ ขอ้สอบขอ้
ที่ 2
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แบบทดสอบ

1. มงัคดุ 100 ผลขายไป 50 ผล เน่าเสยี 10 ผล แจกเพือ่น 20
ผล จงหาอตัราสว่น มงัคดุทีเ่หลอื
ตอ่มงัคดุทัง้หมด
1. 1 : 2
2. 1 : 5
3. 1 : 10
4. 4 : 5
5. 6 : 10

2. ขอ้ใดเป็นอตัราสว่นอยา่งต่ำทีเ่ทา่กนักบั 25 : 125
1. 1 : 2
2. 1 : 5
3. 3 : 5
4. 3 : 7
5. 5 : 12

3. ในการทำขนมหวาน ถา้ใชแ้ป้งตอ่น้ำตาลในอตัราสว่น แป้ง
ตอ่น้ำตาล เป็น 3 : 1 ถา้มแีป้ง

ทำขนมจำนวน 60 ถว้ย จะตอ้งใชน้้ำตาลเป็นเทา่ไร
1.10
2.20
3.100
4.180
5.210

4. ไกก่บัชมพู่ ลงทนุทำธรุกจิรา้นอนิเตอรเ์น็ต ดว้ยอตัราสว่นการ
ลงทนุของไกต่อ่ชมพู่ เป็น 4 : 5

ถา้ไกล่งทนุ 25,000 บาท ชมพูจ่ะตอ้งลงทนุเทา่ไร
1. 20,000 บาท
2. 25,700 บาท
3. 27,500 บาท
4. 29,120 บาท
5. 31,250 บาท
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5. สเีขยีวเกดิจากการผสมสรีะหวา่งสเีหลอืงกบัสนี้ำเงนิ ใน
อตัราสว่น 3: 2 ถา้ตอ้งการสเีขยีว

100 ลกูบาศกเ์ซนตเิมตร จะตอ้งใชส้เีหลอืงและสนี้ำเงนิ อยา่ง
ละเทา่ไร
1. 40 : 60
2. 55 : 45
3. 60 : 40
4. 70 : 30
5. 75 : 50

6. ในการผสมคอนกรตี ดว้ยอตัราสว่น ปนู : ทราย : หนิ = 1 : 2 :
4 ถา้ตอ้งการคอนกรตี

280 ลกูบาศกเ์มตร จะตอ้งใชป้นูจำนวนเทา่ไร
1. 40
2. 80
3. 160
4. 200
5. 220

7. ขอ้ใดเป็นสดัสว่น
1. 4 : 5 = 8 : 5
2. 5 : 6 = 10 : 14
3. 6 : 7 = 18 : 21
4. 7 : 8 = 20 : 24
5. 4 : 3 = 3 : 4

8. จงหาคา่ x จาก x : 9 = 20 : 8
1. 17.5
2. 18.9
3. 20.5
4. 22.5
5. 25.9
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9. กำหนด 5 : 10 = 15 : x แลว้ x มคีา่เทา่ไร
1. 20
2. 25
3. 30
4. 35
5. 40

10. คนงาน 20 คน ทาสบีา้นเสร็จภายในเวลา 5 วนั ถา้ใชค้น
งาน 25 คน ทาสบีา้นหลงัเดยีวกนั

จะทำงานแลว้เสร็จภายในกีว่นั
1. 3 วนั
2. 4 วนั
3. 6 วนั
4. 8 วนั
5. 10 วนั

11. ในการสอบ PRE V-NET มตีวัเลอืกคำตอบหา้ตวัเลอืก แต่
จะมตีวัเลอืกทีเ่ป็นคำตอบที่

ถกูตอ้งทีส่ดุเพยีงหนึง่ตวัเลอืก จงหาวา่ตวัเลอืกทีถ่กูคดิเป็น
รอ้ยละเทา่ไรของตวัเลอืกทัง้หมด

1. 5%
2. 10%
3. 20%
4. 25%
5. 30%

12. ซือ้พัดลมมาราคาตวัละ 950 บาท ขายไปราคา 1,250 บาท
ไดก้ำไรรอ้ยละเทา่ไร

1. 13.64
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2. 24.00
3. 31.58
4. 35.28
5. 39.56

13. รา้นคา้แหง่หนึง่ประกาศลดราคาสนิคา้ทกุชนดิ 10 % แตถ่า้
ซือ้เงนิสดลดใหอ้กี 10 %

จากราคาทีล่ดครัง้แรก กางเกงตวัหนึง่ตดิราคาไว ้ 1,000 บาท
ถา้ซือ้ดว้ยเงนิสดจะจา่ยเงนิเทา่ไร

1. 800 บาท
2. 810 บาท
3. 850 บาท
4. 910 บาท
5. 980 บาท

14. ถา้ x แปรผกผันกบั y เมือ่ x = 10 และคา่คงทีเ่ทา่กบั 50
จงหาคา่ y

1. 2
2. 5
3. 10
4. 12
5. 15

15. โรงงานผลติสนิคา้ชนดิหนึง่ ผลติสนิคา้ 100 ชิน้ ลงทนุ
510 บาท ผลติ 300 ชิน้

ลงทนุ 720 บาท คา่ลงทนุแบง่ออกเป็น 2 สว่น คอืคา่แรง
ซึง่คงที่ และคา่วสัดแุปรผัน

ตามจำนวนชิน้ทีผ่ลติ ถา้โรงงานแหง่นีผ้ลติสนิคา้ 10,000
ชิน้ จงหาจำนวนเงนิทีล่งทนุ
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1. 10,605 บาท
2. 10,705 บาท
3. 10,805 บาท
4. 10,905 บาท
5. 11,005 บาท

16. กำหนดให ้ A = {a , b, cd , {ef , g} , h} เซต A มี
จำนวนสมาชกิเทา่ไร

1. 5
2. 6
3. 7
4. 8
5. 9

17. สว่นทีแ่รเงาในแผนภาพตรงกบัขอ้ใด

18. กำหนดให ้ A = {a , b , c} ขอ้ใดเป็นเซตทีเ่ทยีบเทา่กบัเซต
A

1. {{a, b}, b}
2. {{a, b}, {b, c}}
3. {{a}, {b}, {c}}
4. {a, {b, c }, c, d}
5. {a, b, {a, d} , {b, d}

19. จากแผนภาพขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง



15

1. A = B
2. A ⊂ B
3. B ⊂ A
4. A ↔ B
5. B ∈ A

20. จากการสำรวจความตอ้งการทีจ่ะเลอืกเรยีนสาขางานตา่งๆ
ของนักเรยีน ปวช. 1 วทิยาลยั

แหง่หนึง่ 85 คน ปรากฏวา่ตอ้งการเรยีนสาขางานบญัชี 34
คน ตอ้งการเรยีนสาขางาน

คอมพวิเตอรธ์รุกจิ 56 คน มบีางคนตอ้งการเรยีนทัง้สองสาขา
งาน ไมเ่รยีนทัง้สองสาขางาน

10 คน จงหาวา่มนัีกเรยีนทีต่อ้งการเรยีนทัง้สองสาขางานมกีี่
คน

1. 5 คน
2. 15 คน
3. 20 คน
4. 25 คน
5. 30 คน

21. จากการสอบถามความนยิมของนักเรยีนในการอา่นหนังสอื
การต์นูญีปุ่่ นหรอืหนังสอืนวนยิาย

จำนวน 60 คน ดงัขอ้มลูดงันี้
● นักเรยีนทีน่ยิมอา่นหนังสอืการต์นูญีปุ่่ น 30 คน
● นักเรยีนทีน่ยิมอา่นหนังสอืนวนยิาย 25 คน
● นักเรยีนทีน่ยิมอา่นหนังสอืทัง้สองชนดิ 10 คน
จงหาจำนวนนักเรยีนทีอ่า่นหนังสอืนวนยิายเพยีงอยา่งเดยีวมกีี่

คน
1. 10 คน
2. 15 คน
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3. 25 คน
4. 45 คน
5. 45 คน

22. จากแผนภาพทีก่ำหนด
A แทนเซตของผูส้อบผา่นวชิาคณติศาสตร์
B แทนเซตของผูส้อบผา่นวชิาภาษาองักฤษ
C แทนเซตของผูส้อบผา่นวชิาภาษาไทย

จงหาจำนวนผูท้ีส่อบผา่น 2 วชิา
1. 30 คน
2. 32 คน
3. 45 คน
4. 75 คน
5. 75 คน

23. จงหาคา่ x จากสมการ 3x + 5 = 9.5
1. x = 1.5
2. x = 2
3. x = 2.5
4. x = 3
5. x = 3.5
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24. กำหนดให ้ = 1 แลว้ x+3 มคีา่ตรงกบัขอ้ใด

1. – 1
2. – 2
3. 1
4. 2
5. 4

25. จากสมการ + = จงหาคา่ x

1.

2.

3.

4.

5.

26. กำหนดให ้ = 16 แลว้ y มคีา่ตรงกบัขอ้ใด
1. – 4
2. 4
3.
4. 16
5. ±16

27. กำหนดให ้ = 0 จงหาคา่ x
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1.
2. 1

3. และ 1
4. 2 และ 5
5. 3 และ 4

28. กำหนดให ้ 2x – 3y = 0 ถา้ x = 15 จงหาคา่ y
1. – 10
2. 5
3. 10
4. 15
5. 22

29. จากระบบสมการ x + y = 5 1
x – y = 1 2

คา่ของ 2x – 3y ตรงกบัขอ้ใด
1. 0
2. 1
3. 2
4. 3
5. 4

30. สถานศกึษาแหง่หนึง่ออกแบบลานจัดกจิกรรมชมุชนเป็นรปู
สีเ่หลีย่มจัตรัุส ตอ่มาเปลีย่นแบบเป็น

รปูสีเ่หลีย่มผนืผา้โดยเพิม่ดา้นหนึง่ของสีเ่หลีย่มจัตรัุสออกไป 3
เมตร และลดอกีดา้นหนึง่ของ

สีเ่หลีย่มจัตรัุสลง 2 เมตร ไดพ้ืน้ทีจั่ดกจิกรรม 66 ตาราง
เมตร ถา้คา่ใชจ้า่ยในการเทคอนกรตี

ตารางเมตรละ 600 บาท จงคำนวณวา่คา่ใชจ้า่ยในการ
เทคอนกรตีจากแบบเดมิและแบบทีแ่กไ้ข
1. 1,000 บาท
2. 1,200 บาท
3. 1,400 บาท
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4. 1,600 บาท
5. 1,800 บาท

เฉลยวชิาคณติศาสตรป์ระยกุต์ 1 (2000 - 1501)

1. 2 11. 3 21. 2
2. 2 12. 3 22. 1
3. 2 13. 2 23. 1
4. 5 14. 2 24. 5
5. 3 15. 4 25. 2
6. 1 16. 1 26. 3
7. 3 17. 3 27. 3
8. 4 18. 3 28. 2
9. 3 19. 2 29. 1
10. 2 20. 2 30. 2
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เฉลยแบบทดสอบ
1. มงัคดุ 100 ผลขายไป 50 ผล เน่าเสยี 10 ผล แจกเพือ่น
20 ผล จงหาอตัราสว่น มงัคดุทีเ่หลอืตอ่มงัคดุทัง้หมด

วธิทีำ อตัราสว่น มงัคดุทีเ่หลอื : มงัคดุทัง้หมด
มงัคดุทัง้หมด 100 ผล ขายไป 50 ผล เน่าเสยี 10

ผล แจกเพือ่น 20 ผล
เหลอืมงัคดุ 100 – 50 – 10 –20 = 20 ลกู
อตัราสว่น มงัคดุทีเ่หลอื ตอ่มงัคดุทัง้หมด คอื 20 :

100 = 1 : 5
2. ขอ้ใดเป็นอตัราสว่นอยา่งต่ำทีเ่ทา่กนักบั 25 : 125

วธิทีำ 25 : 125 หรอื

ดงันัน้ 25 : 125 = 1 : 5
3. ในการทำขนมหวาน ถา้ใชแ้ป้งตอ่น้ำตาลในอตัราสว่น แป้ง
ตอ่น้ำตาล เป็น 3 : 1 ถา้มแีป้ง

ทำขนมจำนวน 60 ถว้ย จะตอ้งใชน้้ำตาลเป็นเทา่ไร
วธิทีำ อตัราสว่นของแป้งตอ่น้ำตาล เป็น 3:1

แป้ง 3 สว่น เป็น 60 ถว้ย

แป้ง 1 สว่น เป็น = 20 ถว้ย
ดงันัน้ น้ำตาล 1 สว่น เทา่กบั 20 ถว้ย

4. ไกก่บัชมพู่ ลงทนุทำธรุกจิรา้นอนิเตอรเ์น็ต ดว้ยอตัราสว่นการ
ลงทนุของไกต่อ่ชมพู่ เป็น 4 : 5
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ถา้ไกล่งทนุ 25,000 บาท ชมพูจ่ะตอ้งลงทนุเทา่ไร
วธิทีำ อตัราสว่นการลงทนุของไก่ ตอ่ชมพู่ เป็น 4 : 5

ไกล่งทนุ 4 สว่นเป็นเงนิ 25,000
บาท

ไกล่งทนุ 1 สว่นเป็นเงนิ =
6,250 บาท

ดงันัน้ ชมพูล่งทนุ 5 สว่น เป็นเงนิ 6,250 5 =
31,250 บาท

8. จงหาคา่ x จาก x : 9 = 20 : 8

วธิทีำ =

x =

x = = = 22.5

9. กำหนด 5, 10, 15 และ x เป็นสดัสว่นโดยตรงแลว้ x มคีา่
เทา่ไร

=

=

= x
10 × 3 = x

x = 30
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10. คนงาน 20 คน ทาสบีา้นเสร็จภายในเวลา 5 วนั
ถา้คนงาน 25 คน ทาสบีา้นหลงัเดยีวกนัเสร็จ x วนั
(คนงานเป็นสดัสว่นผกผันกบัเวลา)

=

= x

= x
x = 4

11. ในการสอบ PRE V-NET มตีวัเลอืกคำตอบหา้ตวัเลอืก แต่
จะมตีวัเลอืกทีเ่ป็นคำตอบที่

ถกูตอ้งทีส่ดุเพยีงหนึง่ตวัเลอืก จงหาวา่ตวัเลอืกทีถ่กูคดิเป็น
รอ้ยละเทา่ไรของตวัเลอืกทัง้หมด

วธิคีดิ 1) 5% = =

2) 10% = =

3) 15% = =

4) 20% = = =

5) 25% = = =

12. ซือ้พัดลมมาราคาตวัละ (ทนุ) 950 บาท
ขายไปราคา 1,250 บาท
ไดก้ำไร = 1,250 – 950 = 300 บาท

= =

=

=
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=

=

= 31.58
14. ถา้ x แปรผกผันกบั y เมือ่ x = 10 และคา่คงทีเ่ทา่กบั 50
จงหาคา่ y

วธิทีำ
สมการของการแปรผัน เมือ่ k = 50

ถา้ x = 10 , k = 50 และ y = ?

จะได ้ y = 5
ดงันัน้ เมือ่ x = 10 , y = 5

15. โรงงานผลติสนิคา้ชนดิหนึง่ ผลติสนิคา้ 100 ชิน้ ลงทนุ 510
บาท ผลติ 300 ชิน้ ลงทนุ
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720 บาท คา่ลงทนุแบง่ออกเป็น 2 สว่น คอืคา่แรงซึง่คงที่
และคา่วสัดแุปรผันตามจำนวนชิน้ที่

ผลติ ถา้โรงงานแหง่นีผ้ลติสนิคา้ 10,000 ชิน้ จงหาจำนวน
เงนิทีล่งทนุ

วธิทีำ ให ้ P แทนการลงทนุ
A แทนคา่แรงคงที่
B แทนคา่วสัดุ
n จำนวนชิน้สนิคา้ทีผ่ลติ

คา่การลงทนุแบง่ออกเป็น 2 สว่น

คา่วสัดุ (B) แปรผันตามจำนวนชิน้ (n) ทีผ่ลติ

, k คอืคา่คงที่
สมการของการแปรผัน

(1)
ผลติสนิคา้ (n) = 100 , ลงทนุ (P) = 510 แทนคา่ใน (1)

(2)
ผลติสนิคา้ (n) = 300 , ลงทนุ (P) = 720 แทนคา่ใน (1)

(3)

แทนคา่ ลงใน (2)
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ถา้ n = 10,000 จงหา P แทนคา่ใน (1)

ดงันัน้ ผลติสนิคา้จำนวน 10.000 ชิน้ลงทนุ 10,905 บาท
20. จากการสำรวจความตอ้งการทีเ่ลอืกเรยีนสาขาวชิาตา่งๆ ของ
นักเรยีน ปวช. 1 วทิยาลยัแหง่หนึง่

85 คน ปรากฏวา่ตอ้งการเรยีนสาขาบญัชี 34 คน ตอ้งการ
เรยีนสาขาวชิาคอมพวิเตอรธ์รุกจิ

56 คน มบีางคนตอ้งการเรยีนทัง้สองสาขาวชิา ไมเ่รยีนทัง้
สองสาขาวชิา 10 คน จงหาวา่มี

นักเรยีนทีต่อ้งการเรยีนทัง้สองสาขาวชิามกีีค่น
วธิทีำ จากโจทย์ n(U) = 85

กำหนดให ้ A เป็นนักเรยีนทีต่อ้งการเรยีนสาขา
บญัชี

B เป็นนักเรยีนทีต่อ้งการเรยีนสาขาวชิา
คอมพวิเตอร์

จะได ้ n(A) = 34 , n(B) = 56

ดงันัน้
= 85 - 10
= 75

จงหา
จาก
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ดงันัน้ มนัีกเรยีนทีต่อ้งการเรยีนทัง้สองสาขาวชิา 15 คน
21. จากการสอบถามความนยิมของนักเรยีนในการอา่นหนังสอื
จำนวน 60 คน ขอ้มลูดงันี้

- นยิมอา่นหนังสอืการต์นูญีปุ่่ นจำนวน 30 คน
- นยิมอา่นหนังสอืนวนยิายจำนวน 25 คน
- นยิมอา่นหนังสอืทัง้สองชนดิจำนวน 10 คน

จงหาจำนวนนักเรยีนทีน่ยิมอา่นหนังสอื นวนยิายเพยีงอยา่ง
เดยีวมกีีค่น
วธิทีำ ให ้ n(A) แทนจำนวนนักเรยีนทีน่ยิมอา่น

หนังสอืการต์นู
n(B) แทนจำนวนนักเรยีนทีน่ยิมอา่น

หนังสอืนวนยิาย
n(A∩B) แทนจำนวนนักเรยีนทีน่ยิม

อา่นหนังสอืทัง้สองชนดิ
จะได n้(A) = 30

n(B) = 25
n(A∩B) = 10

จงหา n(B - A)
จาก

= 25 - 10
= 15

ดงันัน้ จำนวนนักเรยีนทีน่ยิมอา่นหนังสอื นวนยิายเพยีงอยา่ง
เดยีวมี 15 คน
23. หาคา่ x จากสมการ 3x + 5 = 9.5

วธิทีำ 3x + 5 = 9.5
3x = 9.5 – 5

x = = 1.5

24. กำหนดให ้ แลว้ x + 3 ตรงกบัขอ้ใด
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วธิทีำ = 1
2x + 3 = 5
2x = 5 – 3

x = = 1
ดงันัน้ x + 3 = 1 + 3 = 4

25. จากสมการ = จงหาคา่ x

วธิทีำ =

=

= 1

= 1

x =
26. กำหนดให ้ y² = 16 แลว้ y มคีา่ตรงกบัขอ้ใด

วธิทีำ y² - 16 = 0
(y + 4)(y- 4) = 0

y + 4 = 0
y = -4

และ y - 4 = 0
y = 4

ดงันัน้ y = ±4
27. กำหนดให ้ 3x² - 4x + 1 = 0 จงหาคา่ x

ตอบ ค. และ 1
วธิทีำ (3x - 1)(x - 1) = 0

3x – 1 = 0
3x = 1

x =
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x – 1 = 0
x = 1

ดงันัน้ x = , 1
28. กำหนดให ้ 2x - 3y = 0 ถา้ x = 15 จงหาคา่ y

วธิทีำ 2(15) - 3y = 0
30 - 3y = 0

- 3y = -30

y =
y = 10

29. จากระบบสมการ x + y = 5 _____________ ①

x - y = 1 _____________ ②

คา่ของ 2x - 3y ตรงกบัขอ้ใด
วธิทีำ จาก ① + ②; 2x = 6

x =
x = 3

แทนคา่ x = 3 ในสมการที่ 1
3 + y = 5
y = 5 - 3
y = 2

ตรวจคำตอบ แทนคา่ x = 3 , y = 2 ใน 2x - 3y
จะได ้ 2(3) - 3(2)

6 - 6 = 0 ทัง้สองขา้งเทา่กนัจรงิ
ดงันัน้ คำตอบของสมการคอื x = 3 และ y =

2

30. สถานศกึษาแหง่หนึง่ออกแบบลานจัดกจิกรรมชมุนุนเป็นรปู
สีเ่หลีย่มจัตรัุส ตอ่มาเปลีย่นแบบ

เป็นรปูสีเ่หลีย่มผนืผา้โดยเพิม่ดา้นหนึง่ของสีเ่หลีย่มจัตรัุสออก
ไป 3 เมตร และลดอกีดา้นหนึง่
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ของสีเ่หลีย่มจัตรัุสลง 2 เมตร ไดพ้ืน้ทีจั่ดกจิกรรม 66
ตารางเมตร ถา้คา่ใชจ้า่ยในการเท

คอนกรตี ตารางเมตรละ 600 บาท จงคำนวณวา่คา่ใชจ้า่ยใน
การเทคอนกรตีจากแบบเดมิและ

แบบทีแ่กไ้ขตา่งกนัเทา่ไร
วธิทีำ กำหนดให ้ x แทน ความยาวของดา้นรปู

สีเ่หลีย่มจัตรัุสของรปูเดมิ

(x + 3)(x - 2) = 66
x² + x - 6 = 66
x² + x - 72 = 0

(x + 9)(x - 8) = 0
x = -9, 8
x = 8

จะได ้ ดา้นกวา้ง x – 2 = 8 – 2
= 6

ดา้นยาว x + 3 = 8 + 3
= 11

แบบใหม่ พืน้ที่ กวา้ง × ยาว = 6 × 11 = 66 ตารางเมตร คา่ใช ้
จา่ย 66 × 600 = 39,600 บาท
แบบเกา่ พืน้ที่ กวา้ง × ยาว = 8 × 8 = 64 ตารางเมตร คา่ใช ้
จา่ย 64 × 600 = 38,400 บาท

ดงันัน้จะตอ้งจา่ยเงนิทัง้หมด 39,600 – 39,600 =
1,200 บาท
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รายชือ่ผูจ้ดัทำคูม่อื PRE V – NET

วชิาคณติศาสตรป์ระยกุต์ 1

1. นายสรุพงษ์ พวัศรไีพบลูย์ วทิยาลยัเทคนคิ
มนีบรุ ี ประธาน
2. นางอรุำไพ สหนนทรตัน์ วทิยาลยัเทคนคิปทมุธานี

รองประธาน
3. นางสาวจริาพร เหล็กชาย วทิยาลยัการอาชพีนวมิ
นทราชนิแีมฮ่อ่งสอน

กรรมการ
4. นางดวงกมล อดุมรกัษาทรพัย์ วทิยาลยัสารพดั
ชา่งบรรหารแจม่ใส กรรมการ
5. นางสาวนาฎอนงค์ บวัทอง วทิยาลยัสารพดัชา่ง
เพชรบรูณ์ กรรมการ
6. นางเพ็ญใจ ขยายแยม้ วทิยาลยัเทคนคิ
นครนายก กรรมการ
7. นายพนม เทยีมคำ วทิยาลยัเกษตรและ
เทคโนโลยเีพชรบรูณ์ กรรมการ
8. นางทศันยี ์ อทุยั วทิยาลยัการอาชพีนวมนิท
ราชนิมีกุดาหาร กรรมการ
9. นางสาวนภิาพร อนิทสนธิ์ วทิยาลยัเกษตรและ
เทคโนโลยอีทุยัธานี กรรมการ
10. นางสปุราณี โตะ๊แวหะยี วทิยาลยัเทคนคิกาญจ
นาภเิษกปตัตานี กรรมการ
11. นางสาวอารวีรรณ แสงรตัน์ วทิยาลยัเทคนคิ
สมทุรสงคราม กรรมการ
12. นางชุตนินัท์ เพยีรทอง วทิยาลยัเทคนคิ
เพชรบรูณ์ กรรมการ
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13. นางณฐัยา สลบัสม วทิยาลยัเทคนคิ
สมทุรปราการ กรรมการและเลขานกุาร
14. นางสาวโพธิท์พิย ์ วชัระสวสัด ิ์ วทิยาลยัเทคนคิ
ดอนเมอืง กรรมการและ

ผูช้ว่ย
เลขานกุาร


